

-2.4°C

# 大帽山「冰雪奇遇」

# 市民興奮



▲大帽山在寒流下出現結冰景象，吸引不少市民上山觀賞打卡。



▲大帽山在零下2.4度低溫下猶如披了一件銀衣，蔚為奇觀。



寒潮襲港，天文台昨日錄得市區最低攝氏6.3度，創入冬以來新低，大帽山更一度低至零下2.4度，一片銀裝素裹，猶如仙境的景色，無論樹葉、花朵甚至石頭都披上一層薄冰。大公報記者昨夜登山目睹不少市民及遊客無懼嚴寒，專程來大帽山打卡，觀賞結冰，感受寒意。

寒流之下，一股香港暖流籠罩社區。有區議員及關愛隊在寒冷天氣警告生效下走進社區，為弱勢社群及長者送上禦寒物資，提高市民的冬日「溫度指數」；亦有關注團體在寒冷冬夜，為街頭露宿者送上暖笠笠的羊腩煲及厚實的禦寒衣物。

大公報記者 李宇俊、葉浩源、古偉勳（文） 林良堅（圖）

## 10歲仔與父登山：看到結冰啦！

受強烈冬季季候風及廣闊雲雨帶影響，本港昨日早上天氣嚴寒，天文台發出寒冷天氣警告，市區氣溫跌至6.3度，打破去年12月23日入冬以來錄得的8.1度最低氣溫紀錄，新界再低兩至三度。天文台同日清晨亦發出特別天氣提示，指高地氣溫顯著較低，並可能會結冰。天文台指由於有雨，加上風寒效應顯著，其中大帽山在昨早6時更跌至零下2.4度，山上出現結冰，建築物外牆及植物表面均出現結冰。運輸署於昨日凌晨宣布，因寒冷天氣，大帽山道來回方向全線封閉。警方回覆指視乎未來天氣狀況，決定解封時間或局部解封大帽山道讓車輛出入。

### 巴籍市民：前所未見的寒冷

不少市民昨日冒寒上山打卡。戴了口罩擋風的阿鋒與10歲兒子Hugo徒步上山，Hugo朝氣勃勃說：「看到結冰啦！好開心啊！」阿鋒說是讓小孩子多體驗：「都唔會上到高好耐，打算行一半就走。」Hugo表示，因為未感受過如此寒冷的氣溫，當見到新聞報道，就向父親要求前來，他還把在大帽山的相片和視頻分享給同學，他們都驚訝Hugo的「冒險」經歷。大公報記者問及若山上路面結冰，可能會危險時，阿鋒表示

若情況危險會帶兒子立即調頭，不再上山。

另有2名來自巴基斯坦的市民Sam和Michael，他們用大毛氈由頭包裹至身，只露出雙眼，甫見記者即大呼大帽山非常寒冷，Sam說暴露在冷空氣外的皮膚很快被冷風吹到有麻木感覺。Michael亦說在大帽山逗留了約兩小時，並已步行至山頂，見到樹枝被少許冰覆蓋，但當時太黑，未能影到「靚相」打卡。Michael說，雖曾在巴基斯坦感受過高海拔山頭的寒冷天氣，但仍未及香港大帽山的寒冷。

另外，記者在山腳見到兩名市民準備多袋食物上山餵飼流浪狗，黃女士（化名）表示，「這裏有很多流浪狗，牠們很慘，入夜天氣越見寒冷，牠們要捱凍之餘，又無食物充飢。」黃先生（化名）亦透露，他們之前一直有上山餵飼流浪狗的習慣，因為該處流浪狗偏多，未幾見數隻流浪狗看到黃先生便即搖着尾巴熱情趨近。黃女士表示會再行上山少許，但應不會行至山頂。

天文台預測今日天氣仍然寒冷，氣溫介乎6至12度之間，新界再低兩至三度，早上打鼓嶺最低至0.7度。預計季候風會在本周後期稍為緩和，本港氣溫將會回升，本周末回升至約19度。



▲阿鋒和10歲兒子冒寒徒步上山，感受前所未遇過的寒冷氣溫。

▲警方在大帽山腳封路，禁止車輛駛往山上。大公報記者林良堅攝

## 寒雨路滑 步步維艱

### 採訪手記

大公報記者昨日冒寒到大帽山採訪，警方在山腳封路不准汽車登山，需徒步上山，途中一陣陣強

冷風不斷吹襲，手指和面部在寒風下很快凍到僵硬。即使身穿兩件禦寒羽絨仍冷得發抖。

上山的路，強風撲面，舉步維艱，下完雨，地面濕滑。入夜後，記者距離山頂漸近，不少市民離開山，身邊不時傳來「雪雪」聲，是大家在嚴寒下嘴巴發出的聲音。這樣的寒潮，對港人來說太新奇了！

記者亦發現有人在上山前，向在場警員查詢後折返，他們擔心安全情況，但他們說，在山腳已體驗到「大寒」，拍了視頻，心滿意足。大公報記者李宇俊、葉浩源



▲市民冒嚴寒在大帽山上「打卡」。大公報記者林良堅攝



▲寒潮下大帽山樹上的花朵披上層層薄冰。



▲郭芙蓉向少數族裔家庭送上生活必需品。



▲長者在寒冬下獲派物資，倍感溫暖。

## 社區暖流 區議員關愛隊送禦寒物資

面對寒流襲港，多名區議員配合關愛隊服務，走上街頭，送上禦寒物資，幫助弱勢社群，抵禦嚴寒，使大家感受到「天寒身不寒，溫暖在心頭」，在寒冬中提高「溫度指數」。各區議員亦積極了解少數族裔及長者的需要，希望為他們排憂解難，提升市民的幸福感和獲得感。

### 關注少數族裔家庭

葵青區區議員郭芙蓉昨日準備了保溫瓶等生活必需品上門探訪當區有需要的少數族裔人士，其中一戶家庭住在鐵皮屋中，在寒冷天氣警告下，冷風透過鐵皮吹進屋內，居住環境十分惡劣，一家四口，只有一人外出工作，經濟壓力巨大。該戶家庭向郭芙蓉反映，已經輪候公屋超過四年，希望能夠早日「上樓」。收到區議員和關愛隊帶來的禮物，這些少數族裔家庭都認為，「香港有人關心他們的情

況，有人聆聽需求，很暖心」。郭芙蓉表示，本次送溫暖行動一共上門探訪了五戶當區有需要的少數族裔人士，其中有不少是第二代、第三代，粵語也相當流利。他們對郭芙蓉傾訴，希望能夠更好地融入香港社會。郭芙蓉說，借助此次送溫暖活動，進一步熟悉當區少數族裔面臨的境况，同時也讓他們了解政府為少數族裔居民提供的機會和福利。

郭芙蓉說，未來還會把一批冬天天毛衣捐給基層家庭的小朋友，希望能夠為他們帶來溫暖和幸福：「我的角色是做一個聯繫人，希望調動社會的資源，經過區議員的聯絡，給到有需要的人。」

時值大寒，灣仔區區議員莫繡安同樣參加了在當區的防寒送暖活動。她觀察到，在送暖過程中，由義工親手編織的圍巾被作為禮物送給當區有需要的長者，其中一位婆婆表示曾經亦編織過同一顏色、花紋的圍巾，這

個巧合令婆婆感受到了特別的關愛。莫繡安表示，見到當區長者們收到禦寒物資後，他們的眼神充滿了溫暖，這樣的活動不僅提供了物資上的支援，更重要給予長者情感上的關愛和陪伴。她還了解到，當區長者希望有更多文娛活動，希望通過區議員的渠道，凝聚不同團體的力量，相信在未來可以舉辦更多這類活動。

### 老友記：非常暖心

立法會議員鄧家彪、聯同黃大仙區議員譚美善、鄧雲蕙昨日籌集物資，向過百名長者送上保暖衣。譚美善向記者說，這兩天氣轉冷，鄧家彪與區議員立即籌集物資，及組織送溫暖行動，希望第一時間為需要的老友記添衣加暖。收到保暖衣的老人家都表示非常暖心。她又說，作為區議員，一定會與關愛隊互相補位，關心市民的衣食住行，為他們謀福祉。

大公報記者陸九如、吳俊宏

## 露宿者獲派羊腩飯暖身

### 雪中送炭

寒冷天氣警告生效，民政事務總署近日開放18間臨時避寒中心，呼籲有需要人士善用避寒中心。不過，仍有不少露宿者因恐懼遭竊等原因放棄前往中心避寒，昨日有關團體及義工隊為他們派發羊腩飯及禦寒衣物。

冬夜的通州街公園，寒風瑟瑟，花叢中不時竄出老鼠，這是露宿者的家；沒有遮蔽的露宿者則是蜷縮在被窩裏，盡可能將皮膚藏在寒風所不及處。在深水埗通州街公園居住數年的阿碧說，洗澡要頂着寒風前往百餘米外的足球場或壁球中心，有時甚至會被拒絕入內。在寒冷天氣警告生效的冬夜，阿碧穿上層層厚衣服，並蓋上三層被子，蜷縮床上，身下的摺疊床及身側的小帳篷，基本是她所有家當。

### 怕失竊不敢去避寒中心

露宿者阿友說，公園常發生露宿者物品失竊情況，自己也曾遭竊賊洗劫，「好多次了，我都數不過來」。他表示，「其實我也想去避寒中心，但是我的家當就只有這些，我不能失去它們」。

雙腿殘疾的阿駒約半年前到通州街公園開始露宿生活，因為行動不便，他未曾去過避寒中心，「我也不知道走過去要多久，反正我去哪裏都好久久」，他希望盡快獲安排上樓。

社區組織協會昨晚聯同建，祝義工隊到通州街公園向露宿者派發羊腩飯，順道勸喻露宿者到避寒中心。社區組織協會幹

事吳衛東表示，其中位於南昌的活動點將合共派出300份餐食。他表示居於通州街公園的80個露宿者不少都是老弱人士，未必有力氣將物品搬到中心，亦有七成人害怕物品失竊而不敢離開公園。

民政事務總署本周一起啟用全港18區臨時避寒中心，首日服務逾300人。民政總署表示，各區臨時避寒中心會在寒冷天氣警告生效期間持續開放，當警告取消後，中心當值人員亦會彈性處理開放安排，確保市民在嚴寒之下有棲息處。中心在開放期間會免費提供潔淨的墊褥和毛氈／棉被、熱食和熱水予入住人士使用。當值人員會定時巡察，如發生懷疑失竊事件，會報警處理。大公報記者劉碩源



▲天寒地凍下，露宿者獲義工隊送贈羊腩飯，暖在心頭。大公報記者何嘉駿攝



掃一掃 有片睇